

Отзыв Заболотских Ксении Игоревны на автореферат диссертации Благовестного Михаила Борисовича «Онтопсихологическая теория А. Менегетти в контексте философской антропологии» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Диссертационное исследование Благовестного М.Б. посвящено актуальной для философской антропологии проблеме, целостному пониманию человека в онтопсихологической теории А. Менегетти. Философская антропология как направление мысли стремится к постижению человека в его взаимосвязи с миром, социумом и бытием в целом. Эта проблематика присутствует и в онтопсихологической теории А. Менегетти, поэтому данное исследование с точки зрения философской антропологии представляется обоснованным и актуальным.

Автореферат структурирован в соответствии с материалом диссертации. В нем обозначены предмет, объект исследования, выделена цель и сформулированы соответствующие ей задачи. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

Логика диссертационного исследования такова. В первой главе диссертационной работы автор анализирует актуализацию проблемы целостного постижения человека в рамках гуманистической психологии, философской антропологии и теории А. Менегетти. Рассматриваются ключевые аспекты пересечения данных теорий, их значимость для решения смысложизненных вопросов личности (С.15-18). Автор разделяет позицию современного исследователя А. Джорджи, который видит основную проблему развития гуманистической психологии в том, чтобы «постигать всю сложность, многообразие, многогранность и многомерность предмета исследования – человека» (С.14). Именно такая направленность исследования раскрывает стремление психологов обращаться к философии

для поиска обоснования своих теорий. Автор показывает взаимосвязь гуманистической психологии и философской антропологии – связь настолько же глубокую, насколько и лежащую на поверхности. Но именно обращение к феномену онтопсихологии позволяет заострить проблему подобия этих двух дисциплин и поставить ряд проблем методологического порядка.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена собственно онтопсихологической концепции человека так, как она представлена в работах А. Менегетти. Автор подчеркивает «синкретизм» (с.18) основателя онтопсихологии и старается проследить связи его системы с несколькими главными страницами в истории философии. Автор обращается к наследию Парменида, Аристотеля с одной стороны, и феноменологической и экзистенциалистской традиции, с другой. Мы получаем возможность таким образом проследить разницу между пониманием Менегетти природы человека, личности и метафизической связи живого существа с эманацией Бога и Бытия. Особое место среди терминов Менегетти принадлежит термину Онто Ин-се, которое автор последовательно раскрывает, показывая каким образом витальное и жизненное начало организует человеческую практику, становление и развитие конкретной личности (С.27-28).

При общей положительной оценке автореферата, возникают следующие вопросы:

1. Автор неоднократно подчеркивает методологический синкретизм А. Менегетти, использующего концепты различных философских направлений. Хотелось бы прояснить, почему, при этом, теория А. Менегетти не является эклектикой, сочетающей в себе совершенно разнонаправленные философские традиции – философию Парменида, неотомизм, феноменологию, своеобразную трактовку психоанализа, а также экзистенциальную философию?
2. Из текста автореферата остается не проясненным, каким образом католическая философская традиция с ее строгой схоластичностью,

и, в особенности, неотомизм повлияли на понимание сущности человека в теории А. Менегетти?

Автореферат показывает, что результаты исследования прошли апробацию на научных конференциях, а также нашли отражение в научных публикациях автора.

Диссертационное исследование М. Б. Благовестного на соискание ученой степени кандидата философских наук соответствует необходимым требованиям и в полной мере отвечает критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018). Ее автор, М. Б. Благовестный достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры(философские науки).

Отзыв подготовлен Заболотских Ксенией Игоревной, к.ф.н.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Уральский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, Кафедра философии, биоэтики и культуролог:

Доцент

заболотских Ксения Игоревна

620109, г. Екатеринбург, ул. Анри Барбюсса, 2, 5-ый этаж

Телефон: +7 (343) 214-95-20

E-mail: filosof@usm

02.10.2019